# 口碑接连超过《毒液》和《神奇动物2》

# 《无名之辈》逆袭进口大片

都说 11 月是进口大片月,也确实是,漫威宇宙的《毒液》和魔法世界的《神奇动物 2》两部大片同期上映,吸引了不少观众。然而,在这两部超级大片的影片上映几天后口碑逆袭,杀出一条血路,上周末,排片占比竟然位列同档期影片也因此被广大网友赞为"后药神时代"华语电影普遍疲软态势下的又一"黑马"。

#### 一个经典的主题: 小人物

之前记者向朋友推荐这部电影时是 忐忑的,毕竟《无名之辈》从片名到海 报,都真的没有任何吸引力,很多人认 为它是影院"一日游"的面相。但慢慢 地,随着各路大咖亲自打CALL,普通 观众朋友圈实名推荐,它的排片从谷底 往上走出了一条"漂亮的长箭头"。

往上走出了一条"漂亮的长箭头"。 小人物,这个主题是近些年电影中比较常见的,因为每个普通观众都是"小人物",这类主题很容易代入、共鸣以及共情,比如,小人物要有大梦想,这类电影的代表就有《缝纫机乐队》《煎饼侠》《乘风破浪》等。

片中那些小人物很容易吸引人,因为他们何止籍籍无名,而是蠢傻和莽撞到可爱。他们的平凡善良、胆小冒失,对未来仍有期许,却被眼前的生活死死压住,这不刚好就是正坐在大银幕底下傻乐呵的我们吗?但电影在剧情上没有沉浸于刻画悲剧情绪,而是侧重于小人物生而平凡却不甘于平凡的故事,其中有悲伤也有希望。

独特的是,《无名之辈》走了小人 物诉求的另一条路,即要尊严。

电影用几条平行线交叉进行,但大 家寻找的是同样的东西——章宇饰演的 眼镜和潘斌龙饰演的大头,是两个小混 混,一个想当大哥,另一个想挣钱娶媳 妇。他俩企图通过抢劫来改变人生,没 料到抢来一堆手机模型。这么乌龙的事 被网友做成恶搞视频后, 眼镜看到了痛 苦地问:"为什么要恶搞我?"在那一 刻,他失去了做劫匪当英雄的尊严;陈 建斌饰演的马先勇一辈子想当上协警, 却被各种人看不起,憋着一股劲儿要把 丢失的枪找回来证明自己,找回尊严;王 砚辉饰演的房产开发商明知是死也要回 去,为了尊严;17岁的愣头青一个人单 刀赴会,为了父亲的尊严;任素汐一心求 死,也是为了做人的尊严……

所以,这部电影没有宏大的叙事情节,大家从电影中看到的就是一群社会底层人物的挣扎求生,劫匪有情有义,残疾人"活蹦乱跳",保安追求梦想,按摩女相信爱情,所有人都没有尊严,却不顾一切想要尊严。

#### 两个很棒的演员:任素汐、章宇

除了剧情上是荒诞喜剧,阵容的全演技派也是观众纷纷点赞的原因,陈建斌、任素汐、章宇、潘斌龙、王砚辉、九孔,看名字就知道这里面没有"流量明星"

任素汐演过两部电影,都在上映期 间上过热搜,上一次是《驴得水》,那 首《我要你》,到今天还不断在综艺节



最让人感动的地方是在大头和眼镜帮助嘉旗拍一组"站起来"的照片。嘉旗被绳子吊着、捆着,身不由己地摆出了各种造型。对于嘉旗来说,连拍照这个简单的愿望都是一种奢侈,这段真的超级泪目了。

日前,"任素汐演技"一词冲至热搜榜第一,不少网友赞叹:"有些人坐着演戏,就能奉献影后级别的出演。"其实也巧了,在片中章宇扮演的眼镜,一开场也腿受伤,只能坐着或躺着。

章字今年起才被观众认识,在《我不是药神》中,他饰演的是沉默寡言的"黄毛",只有11句台词,"不会大笑却每个眼神都是戏"是徐峥和宁浩给他的评价。

在《无名之辈》中他饰演的眼镜, 贡献了很多笑点, 悍匪一般很容易演 不好,而章宇的蠢贼却很立体,表达了 被命运戏弄的愤恨、无奈、绝望,与任 素汐滋生出的情感又温柔动人。章宇今 年36岁,大学毕业后去话剧院待了三 年,与导演饶晓志在之前的话剧《你 好, 疯子》中就有合作。时至今日,他 一直坚持"不拍电视剧,只拍电影", 而且演的都是小人物。值得期待的是, 在曝光度很高的一部电影《大象席地而 坐》中他是男主角,这次又演一个小混 混。当然了,并不是说《无名之辈》就 有多完美,它也有让人略尴尬的地方, 比如用滥了的打劫桥段,甚至还有拿弱 势群体开玩笑的嫌疑。结尾又让主角们 都活了下来,用字幕和照片来交代了每 个人物最终的去向。导演曾解释说,这 样比较大团圆的结局是为了给观众希 望。这样理解也稍许有些宽慰吧。

#### 这样的"黑马"再多来几匹

开局不占优势,却能凭借口碑盘踞而起,《无名之辈》的这次逆袭,任素汐自己评价说,这是国产电影口碑时代的即将来临。其实以小博大,在上线后成黑马之势的案例,不只《无名之辈》一个。回看2018年的国产电影,《红海行动》《我不是药神》都可以冠以"黑马"之名,而且这些片子里都没有十足

的"流量明星"

今年年初的《红海行动》低开高走,在首日排到同档期票房第四的情况下完成逆袭,当时面临的可是很讨喜又有大明星梁朝伟和李宇春加盟的合家欢电影《捉妖记2》,最终拿下36.51亿元的票房,刷新了国人对战争电影的认知。

而三个月前暑假里《我不是药神》的爆发则更加顺当一些,点映后口碑就开始发酵,最终上映17天票房突破30亿元。这部现实主义题材的电影不仅捧红了第一次执导院线电影的文牧野,还让王传君、谭卓、章宇这些"演技派"得到商业市场的认可。

爆款常有,"黑马"也常有,当过去的经验都不再有效,这些爆款电影用实实在在的成绩证明,口碑或许已成为国产电影成功的最佳途径。捋一捋会发现,一年前,电影获取票房的逻辑还很简单:"请'流量明星',请更多的'流量明星'。"这种简单的逻辑基于流量了影中,是我们看到了《生三世十里桃花》等"大流量"电影,粉丝们乖乖地去为偶像买单,给偶像好评,完也不会太差。而现在市场成熟完好,"流量明星"在被资本强有长时间等。一个"流量"的情况下,其实并没有长时时磨剧本,精心挑选制作团队,邀请合适演员的那些电影,逐渐从浮躁的电影市场冒了出来,就像锥放袋中,难以阻挡。

晚综

## ○ 文娱快报

# 《国家宝藏》第二季新加入八家博物馆

记者近日获悉,《国家宝藏》第二季将于12月9日起每周日19:30在央视综艺频道播出。据介绍,新一季的《国家宝藏》将集结故宫博物院、河北博物院、山西博物院、山东博物馆、广东省博物馆、四川博物院、云南省博物馆、甘肃省博物馆和新疆博物馆。

《国家宝藏》最大的亮点应该是让不会说话的文化"活起来"。在节目中,明星担任"国宝守护人"讲述国宝的前世,而考古学者、文博人员、讲解员作为"今生人物"讲述国宝的当下,用小品讲故事的形式串联,穿越古今,串起了国宝的前世今生。《国家宝藏》尝试将纪录片和综艺两种创作手法融合应用。总导演于蕾表示,将它定义为"记录式综艺"。在于蕾看来,记录并不只是这个节目的手法,而是某种气质。于蕾说,这样才能够达到让更多普通人走进一个高端领域的目的。 据新华网

### 《吉他兄弟》 讲述回乡创业故事

日前,由李舒导演执导的电视剧《吉他兄弟》在贵州省遵义市正安县举行开机仪式。该剧主要讲述了吉他兄弟方清明、方清华从贵州省遵义市真安县石竹村老家跑到广州吉他厂打工谋生活,从白手起家的打工仔变成吉他厂老板,又回乡创业打造民族吉他品牌的传奇故事。

据悉,电视剧的拍摄地正安县被称为"吉他制造之乡",是全国最大的吉他生产基地。此次电视剧《吉他兄弟》便是以正安县真人真事为创作原型,结合正安县的人文与地域特色,折射出当代创业者勇于创新,锲而不舍的创业精神。 据中新网

# 李健个人演唱会 12月北京工体举行



时隔两年,李健携全新巡演"不止,是李健"重返北京舞台,将于12月22日北京工人体育馆亮相。

李健本轮巡演舞美效果上的最大亮点是"天方地圆"的视觉概念。为了能够让现场的听友们感受到一种全新的视听体验,李健首次启用四面舞台,以大量切割悬挂的屏幕配合舞美及灯光的变换,创造出不同的演出意境。李健对于演唱效果和质量的把控非常严格,在此前的福州站演出时,李健曾就演出的诸多细小环节亲力亲为,只为给歌迷们奉献一场精彩绝伦的演出。 据中新网